

# 专访张伟丽:我的对手,只有自己

新华社北京6月22日电(记者卢羽晨、董意行、王沁鸥)一记漂亮的转身鞭拳,张伟丽以全方位碾压的姿态,终结了属于乔安娜的时代,同时也宣告了自己的归来。

现在的她,又回到炎热潮闷的泰国拳馆,继续用汗水砸实脚下的路,一步步走向更加强大的自己。

## 胜利源于渴望

过去四年,张伟丽的经历大起大落。她仅仅用了一年,就戴上了“亚洲首位终极格斗冠军赛(UFC)世界冠军”的王冠。她享受着这座王冠的荣耀,但又时刻承受着它的重量;直到两年后,被罗斯在八角笼里TKO(技术性击倒)。昔日女王挣扎奋起、剃发明志,争取到再战的机会,却又一次铩羽而归,打满了五回合却败在点数分歧。

这一次,当她再次踏入八角笼,她不再考虑头发长短,不再考虑对手是谁,不再考虑外界关注。

她的眼里,只有对手——对手只有自己;

她的心里,只有渴望——对胜利百分之百的渴望。

“顶级选手过招,其实就是看谁对胜利更渴望,看谁更自信。”张伟丽在赛后接受新华社专访时说。

“我的目标始终是:全方面地展示自己的能力,碾压对手,终结比赛。”

“然后告诉大家,我回来了。”

## 痛苦总会过去

重归王座,绝非易事;能力获取,亦非朝夕。

一番战败给罗斯,她日日如箭在弦,胸口憋着一口恶气,“就想上去捶她”;二番战再败,犹如啪地挑断了那根弦,张伟丽反而放松、安静了下来,训练也能更专注、更乐在其中了。

“对我来说(二番战败)其实是起点,是重新翻过障碍的起点,让我可以走得更高一些。”

体能、柔术、摔跤、武术……张伟丽试图快速吸收综合格斗的每一种技术,再通过日复一日的训练,煅烧浇筑成为身体的本能。

在泰国接受赛前强化训练的日子里,每天单算饮水量就有五六公斤,但体重还是往下掉。

“每周日我都会冲体能。第一次冲的时候,我都不知道我是谁、我在哪了,完全迷离状态。”

在她的社交账号上,有一条视频是在她刚刚结束一堂课时拍摄的。那时的张伟丽累瘫在黑色地垫上,两名教练在旁或跪或站帮她放松,但无论是谁,看起来都像刚从水池里爬出来的。黑色地垫积了一大片水,也分不清楚到底是谁的汗。

“其实包括赛前降体重,那个时候特别难受。我就告诉自己,什么东西都是一个过程,不管再累再痛苦,都会过去。”

“然后,就行了。”

## 珍惜一切现在

在八角笼里,乔安娜发丝凌乱、双目微红,哽咽着宣布了退役。她说自己打了将近二十年实在太累了,现在想做个妻子、母亲。随后她将自己的手套留在八角笼的地上,离开赛场。

那个背影,让张伟丽心生感慨:一个时代,告别了。

“现在就是一个新人的时代,以后我的时代也会结束,未来还会有传承。没有人会是一直在八角笼里面。”

“不管是训练也好,还是生活也好,我们都要珍惜当下做的事情,然后把它做好。”

在八角笼里,张伟丽直接向现任冠军、美国选手卡拉·埃斯帕扎下了战书,而后的回应却言语含糊,因此两人的对决能否上演尚未可知。这也是张伟丽选择留在泰国的原因之一。

张伟丽并不介意等待,毕竟对手是现任冠军,再多等一下,双方可以准备得更充分,“没准还能打出来一场年度最佳(比赛)”。

而未来这一战,张伟丽把期待放在了“把地面和摔跤提高一个档次”上。

“跟不一样的对手打比赛,备战也不一样,自己的进步是最重要的。”

至于金腰带?

“我觉得只要努力了,金腰带都是随之而来的。”

## “一进篮球场就非常自信”

——澳大利亚女篮传奇  
杰克逊重返国家队



2012年8月1日,劳伦·杰克逊(右)在伦敦奥运会女篮小组赛中上篮。新华社记者孟永民摄

新华社堪培拉6月22日电(记者岳东兴、白旭)今年已复出的澳大利亚女篮前国手劳伦·杰克逊21日晚宣布,她将重返国家队,争取参加2022年女篮世界杯。

杰克逊当地时间21日晚向澳媒宣布,她将重返国际赛事舞台,接受国家队征召,希望能参加今年9月在悉尼举行的世界杯。

今年41岁的杰克逊年初复出,在澳大利亚女篮联赛中代表一支家乡球队参赛,表现出众,打动了国家队教练组。据澳媒介绍,她下周将加入国家队训练营,在堪培拉参加世界杯前的一期集训。

“我从没想过会走到这里……在我职业生涯结束后再次获得机会。”杰克逊对澳媒说。

“以我的身高和经验,我认为在领导力方面,我能为球队带来宝贵的东西

……一旦我站在篮球场上,我就会非常自信,这一切都是自然而然的……我可以给姑娘们带来信心,我能帮助她们。”

杰克逊职业生涯始于堪培拉,16岁时她获得奖学金前往澳大利亚体育学院学习,并率领体育学院队获得澳联赛冠军。身高1米96的杰克逊此前是澳女篮的灵魂人物,司职中锋、大前锋。她在巅峰时期是世界上最优秀的篮球运动员之一。

杰克逊曾参加美国女子职业篮球联赛,三次获得最有价值球员称号,七次入选全明星阵容。她还曾加盟中国女篮职业联赛,效力过西班牙等国的俱乐部。在国际大赛层面,杰克逊16岁就入选国家队,帮助澳女篮连夺三届奥运会亚军(悉尼、雅典、北京)。2016年里约奥运会前,杰克逊宣布退役。

## 三人篮球世界杯开幕

### 中国女队首日一胜一负

新华社安特卫普6月21日电(记者肖亚卓、潘革平)21日,2022国际篮联三人篮球世界杯在比利时港口城市安特卫普拉开帷幕,在首个比赛日登场的中国女队一胜一负,目前排名小组第三。

以卫冕冠军身份出战的中国女队由王丽丽、万济圆、张芷婷、曹君伟四名球员组成,其中王丽丽、万济圆和张芷婷均参加了去年的东京奥运会并赢得铜牌。

本届赛事,中国队与德国队、罗马尼亚队、立陶宛队、日本队同组,其中德国队为现世界排名第一,是本组头号种子。

中国队首场比赛面对罗马尼亚队形成全场压制,常规时间内先拿到21分,以21:12赢得“开门红”。张芷婷和万济圆分别贡献8分。

大约两个半小时后,中国队迎来了第二场比赛,对手是日本队。开局阶段,中国队受犯规困扰一直落后,日本队全场获得10次罚球机会,并借此拿到6分,而中国队没有一次罚球。

比赛还剩1分多钟时,中国队一度将比分追至14平,但关键时刻再次

犯规,给了对手两罚一掷的机会,最终以14:17落败。

“今天是第一天比赛,可能还是会有些紧。”万济圆接受新华社记者采访时表示,“很长时间没有跟国外的对手比赛,这些对抗可能还是有点不适应。”

同组的立陶宛队当天以21:14、18:16分别击败了日本队和德国队,两战全胜暂列小组首位。罗马尼亚则在输给中国队后又以14:16输给德国队,两战皆墨小组垫底。日本队、中国队、德国队均是一胜一负,按小分差距分列二到四位。

根据赛制,本届世界杯男、女各有20支队伍,分成四个小组。小组头名直接晋级八强,第二、三名的球队将进行附加赛,争夺另外四个八强席位。每支球队在小组赛阶段都是一日双赛,中国女队剩余两场小组赛将在23日进行。

男子方面,由颜鹏、郭瀚宇、李浩南、朱渊博组成的中国队与拉脱维亚队、荷兰队、波兰队、日本队分在“死亡之组”。中国队将在22日中午迎战首个对手荷兰队。

## 成都世乒赛团体赛迎来倒计时100天

新华社北京6月22日电 据国际乒联消息,22日,成都世乒赛团体赛迎来倒计时100天。国际乒联执行副主席、中国乒协主席刘国梁表示,期待球员们能在成都展现乒乓球的风采。

成都世乒赛团体赛将于9月30日至10月9日举行,由于2020年釜山世乒赛团体赛被取消,上次举办团体世乒赛距今已经过去四年。2018年,中国队在瑞典哈尔姆斯塔德举行的比赛中夺得男子和女子团体冠军。今年,主场作战的中国队仍然将是冠军的有力争夺者。

国际乒联主席佩特拉·索林表示:“距离成都世乒赛团体赛还有100天,所有的目光都聚焦在成都,我们热切期盼着这一激动人心的赛事。赛事相关的准备工作将加速进行,非常感谢

东道主,他们采取了一切必要措施,以确保这一标志性赛事的成功举办。”

当日,国际乒联还公布了成都世乒赛团体赛参赛名单,男子方面,东道主中国队将力争十连冠,上届亚军德国队等强队也将悉数参赛。女子方面,日本队等女子乒坛传统劲旅将对卫冕冠军中国队发起挑战。

刘国梁说:“成都是一座美丽、时尚、充满活力的城市,这里曾经成功举办国际乒联男子世界杯、女子世界杯以及国际乒联世界巡回赛等高级别赛事,这次世乒赛又将为成都创造新的历史。作为东道主,我们期待球员们能在成都展现乒乓球的风采,同时也希望球迷们能在金秋十月享受一场乒乓球盛宴。”